

肥胖影响受孕 学会科学减肥

中国传统观念里，胖是一种美，例如小婴儿藕节样的胳膊、肉乎乎的小脸蛋让人爱不释手。在中世纪的欧洲，肥胖意味着健康、富有和权力，即便是在现代，很多国家仍将传统意义上的肥胖视为美和富裕的标志。例如在北非国家毛里塔尼亚，女孩子会被强迫吃一大堆食物甚至药品，使她们的体型符合传统的肥胖审美标准。

随着社会发展和人类对自然科学进一步地了解，人们通过量化的方式深化了对身体的认识，体重成为评估健康状况的一个标准。越来越多的研究表明，肥胖严重影响着准备生育的男女，胖人往往和不孕联系。很多人可能会问：医生经常会说女孩子太瘦不容易怀孕，为什么有些胖人也不容易怀孕呢？

怀孕对于多数人来说是一种生理现象，是一个自然的过程。那么这个过程涉及了什么呢？通俗讲，怀孕需要“优良的种子”——卵子和精子，“通畅的道路”——输卵管，“优质的土地”——内膜，以及“合适的播种时机”——合适的同房时间，任何一步出错，都会影响受孕。而这些活动都要受到大脑的指挥，医学上称为“下丘脑-垂体-卵巢-子宫”性腺轴。

肥胖为什么会影响受孕？

研究发现，环境、营养和激素是怀孕必须的要素，三者缺一不可。也就是说，在恶劣的环境中，人们不容易怀孕，人的能量状态影响着怀孕。反之亦然，过多的“能量”也会影响怀孕。从理论上来说，肥胖还影响着人类“特殊”的激素，如胰岛素、脂肪因子，这些与怀孕（排卵、较好的雌孕激素）有着密切的关系。肥胖导致高胰岛素血症，高胰岛素抑制雄激素转化为雌激素，从而引发高雄激素，这些会影响大脑分泌的“指挥物质”促性腺激素，导致“不排卵”。在降低另一些激素（如性激素结合球蛋白、生长激素、胰岛素生长因子结合蛋白）的同时，使瘦素分泌过高，最终导致流产率提高。

肥胖可分为哪些类型？

医学上把肥胖分为单纯性肥胖与继发性肥胖两大类。单纯性肥胖最常见的诱因是遗传因素加环境因素。这类肥胖可能由患者饮食过多、运动过少或者运动不足引起；如果母体妊娠期间发生过糖尿病，那患儿也容易发生肥胖。

单纯性肥胖患者应该注意热量的控制，同时加强运动，尽量避免

肥胖的发生。因为肥胖发生时，容易产生很多代谢性疾病，包括高血压、糖尿病、高脂血症、高尿酸血症、冠状动脉粥样硬化性心脏病，它们都有一个共同的发病因素，就是因胰岛素抵抗所产生的高脂血症。

继发性肥胖是由于内分泌系统的一些疾病导致的，比如下丘脑垂体病变、甲状腺功能减退症等。这时的肥胖是一种特殊的黏液性水肿性肥胖，给予左甲状腺激素替代治疗，上述症状就能缓解。继发性肥胖还可能由肾上腺皮质激素分泌过多引发，出现满月脸、向心性肥胖、高血压、低血钾症状，这时要检查原发病再给予对应治疗。

如何判断是否肥胖呢？

2003年《中国成人超重和肥胖症预防控制指南》中以BMI（体重/身高²）≥28（千克/米²）作为肥胖的标准。2010年，中华医学学会糖尿病学分会建议代谢综合征中肥胖的定义标准为BMI≥25千克/米²。男女体脂肪占比有些差别，但大体上为20%。体内脂肪多少，即体脂肪占有率为脂肪重量/体重。一般青春期（12岁）男孩和女孩体脂肪大体为20%，到18岁男性下降至15%，女性上升至20%以上，18岁



以上男女都呈上升趋势。正常体脂率男性为15%~20%，女性为20%~25%，当从20%增加到25%~30%时就是肥胖。

目前尚无疗效肯定而副作用小的减肥药，且减肥疗法疗效不稳定，有时会出现反弹，主要的减肥措施有饮食疗法、药物疗法、运动疗法等。其次，肥胖应以预防为主，人们应认识到其危险性而尽可能地使体重维持在正常范围内。预防肥胖症应从儿童时期开始，肥胖患病率增加的主要原因是环境，而不是代谢缺陷的“病理”影响或者个体基因的突变，由于遗传因素是不可改变的，因此必须通过调控生活方式来控制体重的上升。所以，如果你是一个胖美人，赶紧抓紧时间来科学地减肥吧。

柳州市人民医院
生殖医学科 罗江霞

日常生活中如何预防肾结石？

肾结石是一种日常生活中常见的疾病，且患者数量呈逐年上升趋势。本文将对肾结石的知识进行简单的科普。

什么是肾结石？

肾结石是一种泌尿系统类疾病，发病早期阶段的症状不够明显，极易被患者所忽略，导致错过最佳的治疗时机，最终使得结石体积越来越大。因此需要定期前往医院检查，一旦发现肾结石征兆应立即开展有关治疗。此外，日常生活需做好护理工作，及时排出体内的结石。

肾结石症状有哪些？

肾结石的发病特点主要有腰腹疼痛、尿频、尿急、尿痛、发热、畏寒等。腰腹疼痛是肾结石患者最为常见的发病特点之一，在发病早期阶段无法察觉，但随着病情逐渐进展，肾结石患者的腰腹疼痛症状越来越严重。由于肾结石的发病比较突然，且疼痛剧烈，大多数患者难以忍受。

肾结石有哪些危害？

肾结石会给人带来以下几个方面的危害：引发尿路梗阻，造成局部损伤，导致肾功能衰竭。

肾结石引发尿路梗阻是最为常见的损害情况之一。肾结石发生后

会使得泌尿管腔内堵塞，从而形成肾积水，继而发生肾小管坏死和变性等情况，最终会使患者的肾脏功能降低甚至完全丧失肾脏功能。如果肾结石患者的结石体积比较小而活动范围比较大，此时对局部组织造成的损伤比较小；如果肾结石患者的结石体积比较大且活动范围比较固定，此时会对肾结石患者会出现溃疡或纤维组织增生情况。如果任凭肾结石发展，不采取任何治疗措施，极有可能恶化为肾功能衰竭。

日常生活中如何预防肾结石？

1. 饮食方面

▲ 适量饮水 炎炎夏季大量运动出汗后，血液比较浓稠，需要及时补水。如果机体长期处于缺水状态，那么尿液会减少，尿液中原本能够被溶解的物质导致未能及时被溶解，继而发生沉淀行为，最终诱发肾结石。

日常生活中也需合理补充水分，每个人对于身体的需求量表现不同。判断人体对水的需求最简单的方法为：通过观察尿液颜色，如果尿液颜色比较深，那么需及时增加饮水量。人体在健康状态下，尿液颜色为浅黄色。如果服用维生素B，那么尿液的颜色为鲜黄色。

▲ 适当补充富含钾和镁的食物



草酸钙结石型患者的发病与未摄取足够的钾元素密切相关。新鲜的水果和蔬菜中有大量的钾元素，蔬菜的颜色越深，镁元素含量越多；苹果、粗粮以及坚果等食物中也富含大量的镁元素，需适当增加上述食物的摄取。

有人认为，绿叶蔬菜中富含大量的草酸，因此多吃绿叶蔬菜会提高肾结石的发生几率。事实上，草酸中含量比较高的蔬菜是菠菜，菠菜里面不仅仅富含钾元素和镁元素，而且还富含甜菜碱，甜菜碱的主要作用为降低尿液PH值。人们在食用菠菜时，需注意提前用开水焯一下，从而去除大部分的草酸。小白菜以及油麦菜等绿色蔬菜中所富含的草酸量比较少，因此大家不用担心会诱发肾结石。

▲ 适量摄取含钙食物 对于已经患上肾结石的病人来说，不用刻

意克制含钙质食物的摄取。例如，牛奶和豆腐等含钙量比较高的食物，日常生活中可作为首选。需要注意的是，需谨慎服用补钙类的保健品或药物，因为很有可能会提高肾结石发生率。

▲ 蛋白质摄取不宜过量 有些人喜欢吃鱼肉，而主食以及新鲜水果和蔬菜吃的太少，此种情况下极易导致硫元素和磷元素摄取过多，而钙元素、镁元素以及钾元素摄取过少，继而提高尿钙排出量。对于需要减肥的人群来说，如果选择高蛋白和低碳水化合物的方法，罹患肾结石的概率将显著提高。

2. 生活习惯方面

▲ 合理运动 肾结石患者需注意合理运动，根据自身具体情况制定个性化的运动计划。如晨跑时可呼吸新鲜空气，午饭后上下楼梯30分钟左右，晚饭后可在公园跳舞或跳绳等。

▲ 按时早餐 很多年轻人因为工作压力大或生活节奏快，未能按时吃早餐。事实上，早餐能够为人体提供一天所需的热量，如果未能及时吃早餐，会导致胆汁过多淤积在胆囊之中，从而使得胃酸的分泌量逐渐减少，逐渐影响消化功能，最终很有可能诱发肾结石。

百色市人民医院 万光阳